

山西省数字经济产业园规划方案

引言：习近平总书记在《不断做强做优做大我国数字经济》一文中对发展数字经济作出全面部署，强调要加强关键核心技术攻关，加快新型基础设施建设，推动数字经济和实体经济融合发展。山西省委书记林武在第十二次党代会上强调山西发展数字经济有场景、有前景，要以数智赋能产业跨越发展；山西省委副书记、山西省长蓝佛安在太原调研数字经济时也强调要抢抓数字经济发展重大机遇，把有效市场和有为政府充分结合起来，创新应用场景培育新兴动能。经过持续推进，我省数字经济总体上正呈现出基础能力跃升、特色产业集聚、融合应用不断深入的积极态势。

数字经济联合会肩负推进山西省数字经济高质量发展的重要使命，不断提升政治站位，强化使命担当，主动研究和融入国家特别是我省发展战略，高点站位高位谋划，瞄准高质量发展坐标，凝聚发展力量，完善生态体系，致力于构建我省数字经济新技术、新业态、新模式蓬勃发展新格局，推动我省数字经济高质量发展。数字经济产业园

作为赋能山西省数字经济联合会推动全省数字经济高质量发展的重要平台，围绕数字产业发展、软件提升、数字智能融合、数字安全和超级计算等关键领域，加速头部企业集聚，形成产业融合生态。

为深入贯彻习近平总书记关于高质量发展数字经济要求，落实山西省委、省政府新经济发展战略部署，遵循数字经济联合会的规划指引，把握数字经济发展的战略机遇，抓住新基建为山西省数字经济发展带来的新契机，以建设山西省数字经济产业园为抓手，持续深化我省特色产业集群区创建工作，破解产业发展存在的“低、散、小”和竞争优势不强等问题，促进产业集群集聚发展，打造具有国际竞争力的数字产业集群，特规划本方案。

一、园区产业布局

数字经济产业园位于山西省太原市综改区大昌路与马练营西路交叉口，处于综改区核心地段，占地面积 **105** 亩，建筑面积近 **15** 万平米。结合习近平总书记、山西省省委省政府对经济规律放眼未来的高瞻远瞩，紧抓数字化、智能化发展机遇，以推进数字产业化、产业数字化、数字化治理、数据价值化为目标，汇集“五个集聚区”即数字产业

发展集聚区、软件提升集聚区、数字智能融合集聚区、数字安全产业集聚区和超级计算产业集聚区这五大数字化转型与发展集聚区；配套“六个标准化服务中心”即基础环境保障中心、行业智库中心、供应链运营中心、财税法金融服务中心、育才引智中心、创新生态中心六大标准化服务中心，为核心产业、入驻企业提供高效、协调、智能的数字化专业化服务，并在全方位推动山西省数字化转型高质量发展上不断取得新突破。

园区建设单位中科同昌信息技术集团有限公司创立于 1996 年，注册资金 1.2 亿，多年致力于把新技术、新产品、新应用赋能到千行百业，近年加速行业数字化转型升级，业务范围覆盖山西省 11 个地市，技术及服务辐射至全国华北、西北、西南等地。与中科院、清华、北大等国内顶尖院所合作，建立院士工作站、博士后流动站；承接国家火炬计划、863 课题的研究及应用十余项，是省级专精特新小巨人企业、省级行业技术中心、国家级软件示范企业、国家千人计划试点单位。

二、园区总体规划思路

（一）五个集聚区

软件提升集聚区。加快提升数字产业化，打造新产业新业态新模式。以山西经济转型急需的各种软件技术、产品和服务为目标来开展研发、经营和生产等活动，以软件业的发展带动传统产业的升级，拉动各行业发展。聚焦 5G、人工智能、大数据、物联网、区块链、量子信息和工业互联网等重点领域创新需求，集聚头部企业科技优势、创新资源开展联合攻关，着力突破核心关键共性技术，形成数字经济关键领域自主知识产权创造。积极推动数字技术与应用场景的深度融合，重点面向健康医疗、智慧社区、社会治理等民生领域融合创新，形成省内领先、国内一流、示范引领作用软件产业生态体系，实现数字产业集群化发展，为山西省数字经济高质量发展和产业结构调整和升级提供新动能。

数字产业发展集聚区。加快推进产业数字化，赋能实体经济转型升级。推进煤矿智能化改造，推进“5G + 智能矿山”高水平发展；支持规模以上工业企业开展生产线装备智能化改造，重点实施以传统制造装备联网、关键工序数控化等为重点的技术改造，加快先进智能装备和系统普及应用，建设智能生产线、智能车间、智能工厂，打造智

能制造创新标杆，形成在数字化条件下推动产业数字化转型和提质增效新的发展范式，更好地提升我省在全国产业链中的位置，实现更高质量的发展。深入推进碳达峰碳中和工作，推进具有清洁低碳、泛在互联、高效互动、智能开放等显著特征的能源互联网建设，布局能源产业链、创新链、供应链、价值链，加速能源数字化，推动零碳智能社会的建设。

数字智能融合集聚区。抢占数字经济新赛道，激活城市发展新动力。重点突破近眼显示、感知交互、渲染处理等核心关键技术，发展虚拟现实硬件制造、内容开发、系统解决方案，推进 VR、AR(增强现实)、MR(混合现实)在远程医疗、智慧养老、教育培训、工业检测、互动社交、游戏娱乐等场景的应用，强化“虚拟现实+”赋能能力，形成可持续发展的商业模式。密切跟踪“元宇宙”未来趋势，夯实“元宇宙”基础设施，大力发展数字内容创意、数字虚拟人，打造协同办公平台、工业数字孪生、数字孪生城市，支撑相关软硬件设备、平台、内容取得大的突破，力争实现“弯道超车”、“换道超车”，激活城市发展新动力。

数据安全产业集聚区。提升数据安全保障水平，建立健全数据治理安全体系。在构建多元化多层次的适应不同数字治理需求的治理体系过程中，以数字化思维重塑网络安全的认知，研究完善行业数据安全管理政策，建立数据分类分级保护制度和数据目录管理制度，规范数据采集到销毁全生命周期管理，以“作战/对抗/攻防/斗争思维”为指导，安全体系与数字体系融合，攻防能力与管控能力融合，在关键部位部署网络安全威胁分析设备，采集、汇聚、分析重要网络系统网络威胁情况。加强行业部门平台、云平台、厂商平台与安全保卫平台对接，提升业务协同联动能力，构建条块结合、纵横互通、联合预警、协同防御的关键信息基础设施安全防护体系。从而夯实数字化转型基础，筑牢数字安全防护屏障。

超级计算产业集聚区。布局先进算力基础设施，赋能数字经济可持续发展。加快国家超级计算山西中心升级改造，建设基于 GPU（图形处理器）的人工智能、区块链算力中心，加快完善自主计算产业生态，打造山西省超算资源共享圈。积极布局建设智能计算中心等新型高性能计算平台，鼓励发展安全可扩展的区块链基础设施。布局建设

低时延类小型或边缘数据中心，推进高等级绿色云计算平台及边缘计算节点建设，推动计算生态向移动端迁移。开展传统数据中心整合改造提升工程，整合提升低、小、散数据中心，加快应用先进节能技术，提升资源能源利用效率，推动集约绿色发展。探索构建基于超导计算、量子计算、类脑计算、生物计算、光计算等新型计算体系的算力基础设施，赋能数字经济可持续发展。

（二）六个标准化服务中心

把完善园区基础服务体系建设作为发展数字经济重要抓手，按照“布局合理、用地集约、产业集聚、融合发展”的原则，着力打造区域内极具吸引力的硬条件、硬标准、软服务。

兴建基础环境保障中心，对标京津冀、长三角、粤港澳大湾区、成渝地区双城经济圈等重点区域，推进数字基础环境建设，实现光纤宽带、5G 网络全覆盖，在物联网、数据存储、计算资源等方面满足园区内企业对网络信息服务质量和容量的要求；探索产业集群跨区域、跨平台协同新机制，促进创新要素整合共享，构建创新协同、错位互补、供需联动的区域数字化发展生态。

组建行业智库中心，基于对国家、省内外政策、行业标杆的深度理解与研究，帮助入驻企业构筑可持续发展竞争优势，打造核心竞争力，助推企业科技成果转化。

创建供应链运营中心，通过打通与集成内外部供应链资源，帮助入驻企业构建高效，低成本的，具有竞争力的端到端交付与运营体系。

搭建财税法金融服务中心，以业务引领财务、税务、法务，采用“互联网+人工智能+”的数字化三合一平台服务模式全面支撑企业交易数字化转型，为入驻企业提供专业一体化的财税法金融服务，帮助入驻企业实现通过综合专业服务赋能实体经济高质量发展的高速路。

做深做优育才引智中心，联合各高校、国内外专家学者等，帮助企业构建强有力的人才资源保障体系，打造高活力、高敏捷、可持续的人才供应链。

营造创新生态中心，引导支持园区企业投入资金加大新技术新产品研发，发展高新技术产业，促进科技创新水平提升；从产业园产品的盈利模式、产业链整合、运营服务等方面进行业务创新，将园区产品创新作为发展的支撑点；突出服务体制的机制灵活、管理运营灵活、发展方式

灵活等的转变，将服务系统进行打通，提升企业的体验感及减少时间成本；通过创新资本模式，带动产业、园区、金融三者融合，实现产业和地产收益构成的“双轮驱动”机制，实现商业模式创新。

通过六大标准化服务中心的服务标准化、多元化、智能化，不断提升园区的承载能力，为入驻企业提供完善的配套基础设施保障，增强入驻企业的满意度和产业人员的归属感、幸福感。

数字经济新形势下，省委省政府及综改区主动顺应和把握数字时代新趋势新机遇，通过多举并措、多管齐下推动数字化转型、驱动数字经济创新发展。山西综改示范区通过强力打造“山西省数字经济产业园”，承担起山西省产业转型升级的重任，进一步深化新一代信息技术在五个集聚区产业链的广泛应用，实现产业数字化、数字产业化高效、协同发展，形成成链集群、产业协同、配套完整、体系健全、生态环境优质的共创共享共赢空间。下一步，园区将依托联合会发展优势、资源优势，进一步拓宽数字经济发展“朋友圈”，助力山西省建设具有全国乃至全球影响力的数字经济技术策源地、数字产业集聚地、数字人

才培养高地、应用场景富集地，形成以数字经济发展为核心引擎的数字高原；并充分利用产业园的政策优势、资源优势和人才优势，积极引进数字经济企业，共同培育数字高峰。产业园五年之内将达到万人就业、千万纳税、百亿规模，成为山西综改区的新名片、点燃全省中部城市群发展“新引擎”，并跻身全国数字经济产业园第一方阵，成为全国数字经济标杆示范园区。